

Čechoslováci bojovali po boku spojenců



SLOVANSKÁ VZÁJEMNOST

Zakladatel profesor Ing. Břetislav Chvála, doktor technických věd (DrSc.)

MĚSÍČNÍK SLOVANSKÉHO VÝBORU ČR

ROČNÍK XXVI

ČÍSLO 275, KVĚTEN 2023

CENA 10 Kč

Vzpomínáme 78. výročí vítězství ve 2. světové válce

Pro Československo a další nacistickým Německem napadené a okupované národy a státy je 9. květen 1945 nejvýznamnějším dnem dějin. Vítězství spojenců v protiněmecké koalici zachránilo Evropu před nacistickým barbarstvím a vyhubením Německem okupovaných národů podle plánu nacistů „Ost“ („Východ“). Podle tohoto plánu měli být po německém vítězství vyhubeni západní Slované, z východních Slovanů 60 % a zbytek přeměněn v bezprávné otroky. Východní Evropa pak měla být kolonizována Němci. Těmto zrůdným plánům, které Německo začalo uskutečňovat již během války, zabránila porážka Německa.

Na území dočasně obsazeném německou armádou v Rusku, Bě-

lorusku a na Ukrajině vyvraždili Němci 15 milionů obyvatel. Celkové ztráty Sovětského svazu činily 30 milionů, všech slovanských národů přes 40 milionů z celkových asi 70 milionů obětí této války v Evropě. V naší zemi bylo zavražděno 360 tisíc Čechoslováků, v Polsku a Jugoslávii více než 10 milionů lidí. Tyto počty musí být stále připomínány, aby se nikdy nezapomnělo, jakými oběťmi bylo vybojováno právo našich národů na samostatnou existenci, za jejich přežití v toku světových dějin.

Hlavní tíhu boje s okupanty nesl Sovětský svaz, bránil se po tři roky za těžkých obětí německé agrese. Druhá fronta v západní Evropě byla otevřena v roce 1944. Němci došli až k Moskvě, jejich odražení a největší vojenské operace u Sta-



Devátý květen 1945, Praha. Automobily sovětské Rudé armády projíždějí Národní třídou. Zdroj: pobeda.page.ru

lingradu a Kurska rozhodly o konečném vítězství, když v květnu 1945 byla na Reichstagu v Berlíně vztýčena sovětská vlajka. Jen na území Československa padlo při jeho osvobození 140 tisíc rudoarmějců.

Druhá světová válka byla největším válečným střetem v dějinách. A patrně jím zůstane, protože 3. světovou jadernou válku, vedoucí ke zničení lidstva a asi i života na Zemi, by neměl již kdo hodnotit. Tato válka byla vyvrcholem tisícileté snahy Německa o rozpínání na východ, známé jako „Drang nach Osten“.

Věčná úcta a sláva vítězům nad německo-nacistickou zhoubou!

Doc. JAN MINÁŘ, DrSc.,
předseda Slovanského výboru
ČR a místopředseda
Mezinárodní slovanské rady

Naši vojáci přispěli k porážce nacistického Německa

V Konferenčním sále Ministerstva obrany ČR v pražské ulici Na Valech se v březnu konala konference k 80. výročí bojů o Sokolovo v březnu 1943.

Zahájil ji Miroslav Klusák, předseda Společnosti Ludvíka Svobody a pravuk generála a někdejšího prezidenta ČSSR L. Svobody, který vedl československé vojáky do bojů na východní sově-

A v květnu 1943 skončilo pro plukovníka Ludvíka Svobodu dlouhých pět let systematické práce s jediným cílem: vystoupit na frontě a přispět k porážce nacistického Německa a k osvobození Československa.

V březnu 1943 vojáci čs. samostatného polního praporu, později brigády, a nakonec 1. čs. samostatného sboru, započali svoji bo-

a badatelé Milan Mojžíš, Milan Kopecký a Filip Kachel. Podali poutavý výklad o německé šesté tankové divizi, jejímž útokům tady čelili v březnových dnech roku 1943 vojáci československého samostatného polního praporu pod velením plukovníka Ludvíka Svobody. Zmínění badatelé přitom zobrazili zajímavá a některá málo známá fakta o této tankové divizi hitlerovských vetřelců. Uvedli, že divize se po mnichovských událostech na podzim 1938 zapojila do obsazování pohraničí Československé republiky. Nezúčastnila se ale 15. března 1939 záboru zbytku naší země. Byla pak vyzbrojena ukořistěnými lehkými tanky LT 35 československé výroby a postupovala s nimi při dobývání Polska a Francie a v počáteční fázi operace Barbarossa útočila na Sovětský svaz. Dostala se až k Leningradu a poté došlo k jejímu přesunutí do hlavního německého útoku na Moskvu, kdy tanky 6. divize stály pouhých 35 kilometrů od hlavního města. Zde nacistické hordy utrpěly od sovětských vojsk porážku a musely ustoupit. Divize byla přeložena do Francie, kde se znova zformovala v létě 1942. To již neměla tanky zhotovené před válkou v Československu a dostala tanky – německé Panzery. Po totální katastrofě německých vojsk v bitvě u Stalingradu se měla pokusit úderem pod velením maršála Ericha von Mansteina osvobodit obklíčenou 6. německou armádu, která se pod velením maršála Friedricha Pauluse ocitla ve smrtícím kotli. Probíla se velmi blízko k obklíčeným soukmenovcům, ale po sovětské protiofenzívě se musela stáhnout a zařadit se do němec-

kých jednotek, jež měly za cíl znovu obsadit Charkov. Patřila k velmi zkušeným a ostříleným divizím.

V divizi sloužili i osnovatelé atentátu na Hitlera

Badatelé Mojžíš, Kopecký a Kachel se rovněž zmínili o doktoru Franzi Baekeovi, veliteli 2. tankového praporu. Patřil k nejvýznamnějším německým tankistům. Bojoval již v první světové válce, po jejím skončení vykonával jako lékař zubařskou praxi. V roce 1938 byl mobilizován, hodnostně stoupal vzhůru od velitele čtyř, roty, tady v boji o Soko-

mi. I další velitelé tankového praporu patřili ke zkušeným vojákům jako Baeke.

Podle slov trojlístku badatelů chtěla německá generalita v případě útoku proti Československu provést vojenský puč proti vůdci Adolfu Hitlerovi. Osnovala jej skupina důstojníků: Franz Halder, šéf generálního štábu Erwin von Wittleben a další.

Do pokusu o puč byl rovněž zasvěcen také generál Erich Hoepner, velitel 6. tankové divize. Kdyby k puči skutečně došlo, tak tato divize měla zahradit cestu jednotkám SS v postupu na Berlín. Tenkrát v divizi sloužil asi jeden rok též Claus von Stauffenberg, plu-



Ukázka historické výstroje čs. vojáků.

FOTO: Monika Hoření

sko-německé frontě. Klusák ve svém vystoupení uvedl, že první československý samostatný polní prapor pod velením plukovníka Ludvíka Svobody u Sokolova na Ukrajině je historickým milníkem československé branné moci za druhé světové války. Připomínáme-li dnes toto 80. výročí, tak si připomínáme i složité období, předcházející tomuto boji do prvního vystoupení. Formování čs. legionu v Polsku a pád Polska v roce 1939. Pád Francie v létě 1940. Účast čs. letců v bitvě o Británii. Účast čs. vojáků v boji v severní Africe. Tomuto prvnímu vystoupení předcházela dlouhá a strastiplná, velice náročná cesta našich vojáků v zahraničí.

jovou cestu do Prahy. Po boku Rudé armády bojovali u Sokolova, osvobozovali Kyjev, pravobřežní Ukrajinu, spolu dobývali Dukelský průsmyk, osvobozovali naši vlast a došli až do jejího hlavního města. U Sokolova si připomínáme příběh hrdinství a odvahy nejen bojovníků od Sokolova, ale i všech účastníků zahraničního a domácího odboje. To mě vždy naplňuje hlubokou úctou a obdivem, zdůraznil Miroslav Klusák. Díky jejich statečnosti a obětem dnes můžeme žít ve svobodě.

Šestá tanková divize německých zabijáků

Na konferenci k 80. výročí bojů o Sokolovo hovořili také historici



Čestná stráž na konferenci v ministerstvu obrany. Za řečnickým stolem druhý stojící zleva její řídící Miroslav Klusák.

FOTO: Miroslav Havlík

lovo už velel praporu, následně se stal velitelem pluku a pak i divize, která byla postupně doplňována a měla asi 18 000 mužů. Tanky, poškozené v boji, opravovala v týlových i frontových dílnách. Baeke se stal nositelem Rytířského kříže s meči a dubovými ratolest-

kovník, později strážce operace Valkýra – bombového atentátu na Hitlera 20. července 1944 ve VIČím doupěti východopruského Rastenbergu. Existují fotografie Stauffenbergova pobytu v Mariánských lázních.

JAN JELÍNEK

Táborem zněl husitský chorál



Zleva manželé Alena a Stanislav Grospičovi (SV ČR), J. Pokorný Beroun (KČP), Nataša Weberová (SV ČR) a F. Kovář



Zleva Květa Šlahůnková – předsedkyně Republikové rady Levicových klubů žen a uprostřed Zdeněk Levý



Uprostřed právník, bývalý poslanec a někdejší předseda ÚV KSČM Vojtěch Filip.



Pohled na účastníky manifestace.

Foto – (4x) Nataša Weberová

Na náměstí Tomáše Garrigua Masaryka v památném místě Tábore se 1. dubna 2023 sešli na velikonoční demonstraci za mír odpůrci války. Akci pořádali strážci míru Klubu českého pohraničí, Českého mírového hnutí, Českého mírového fóra matek za mír a tábora vlastenců.

Zazněla česká a slovenská hymna

V Táboře se nesešli jen lidé autentické levice či širší levice, všichni však patří k národním silám, jež spojuje to zásadní: uhájit mír a eliminovat válečné štvání, v němž je Fialova pravicová vláda premiantkou.

Pohnutky a cíle účastníků shrnul předseda Okresní rady KČP Tábořsko Dr. Edvarda Beneše Zdeněk Trippé: „Ne zapojení ČR do bratrovražedného konfliktu mezi Rusy a Ukrajinou! Ne novému kolu horečného zbrojení! Ne studené válce!“ a „Ano okamžitému zastavení zabíjení slovanských bratrů a sester – Rusů a Ukrajinců, ano udržení národních a sociálních jis-

tot a celkové kvality života občanů, ano rozšiřování přátelských vztahů s ostatními národy, ano upevnění důstojného postavení ČR ve světovém společenství a ano zachování světového míru!“

Někdejší vysoký světový diplomat Jan Kavan promluvil jménem signatářů výzvy Mír a spravedlnost, v jejímž čele stojí spolu s profesorem Václavem Hořejším a Matějem Stropnickým. Pochlubil se již asi 17 000 příznivci, kteří se pod mírový apel podepsali, přičemž někteří se žel stali objektem nátlaku, nálepkování, či dokonce dehonestace. „Největší zradou Ukrajiny je podpora pokračování války, která povede jen k většímu krveprolití, většímu počtu obětí a k většímu zničení Ukrajiny. To je pochopitelně jasné i prezidentu Zelenskému, který však veřejně opakuje americkou mantru, že díky západním moderním zbraním vyžene Rusy z celé Ukrajiny. Nevěřím, že by tomu sám věřil.“ Kavan upozornil, že americkým sportovcům nikdo nekladl žádné překážky v účasti na OH ani v době

války ve Vietnamu, Afghánistánu či Iráku, proto je s podivem, co se rozehrává kolem účasti ruských a běloruských sportovců.

Právník, bývalý poslanec a někdejší předseda ÚV KSČM, Jihočech Vojtěch Filip, osvětlil, že s koncem jednapolárního světa probíhá odchod dosavadního hegemonu, Spojených států, které se svého prominentního postavení nechtějí vzdát. Sdílený osud lidstva vystihuje vícepolární svět, v němž má každý národ právo na svůj rozvoj v míru. „Ti, kteří nechtějí vícepolární svět, rozpoutávají války. Válka přichází sama, o mír je třeba bojovat prostředky zejména diplomatickými. Tím, že někam pošlu zbraně, žádný mír nezabezpečím,“ zdůraznil.

Předseda Českého mírového hnutí a viceprezident Světové rady míru, a též místopředseda ÚV KSČM Milan Krajča vyjádřil nesouhlas s přítomností cizích vojsk na území ČR. Hanba vládě, jež namísto toho, aby se u nás žilo lidem dobře, dělá vše pro to, aby eskalovala konflikty probíhající ve vý-

chodní Evropě, utrací desítky miliard na nákup zbraní a podporuje přítomnost cizích vojsk u nás, hrámal.

Ve stejném duchu zněly projevy dalších představitelů různých hnutí – Vladimíry Vítové, Jiřího Machače, Antonína Snášela. Za Levicové kluby žen vystoupila Květa Šlahůnková a za Slovanský výbor ČR pozdravila mírové shromáždění Nataša Weberová. Konflikt na Ukrajině mohou ukončit jen obě jaderné velmoci, a to tak, že dosáhnou shody na relativně srovnatelné bezpečnosti každé z nich. („To chce spolupráci, a ne spolu prát se.“) Svým vystoupením uzavřel dlouhý seznam řečníků komunistický historik a publicista Josef Skála a vytyčil pět klíčových priorit: boj za suverenitu, za svěbytný rozvoj ČR, za skutečnou demokracii, za rozhodný boj proti válce a za nesmlouvavý antifaišismus.

Závěrečné prohlášení přednesl Marek Adam z KČP. Parafraze slavného husitského hesla „Nepřá-

tel míru se nelekejme, na jejich množství nehleďme! Zazněl husitský chorál – zakončily mítink.

NATAŠA WEBEROVÁ

Pravda na kříži

Když hovoří zbraně
prý umlkají múzy.
Nesmí však mlčet svědomí,
když na pochod se daly
všechny světa hrůzy
válečné bubny zaduní.

Nelze jen stát
a zatínat pěsti,
když pravda přibíhá je
na kříži.

I verš je zbraň
jen pevně ji nésti
a přesně na cíl
zaměřit.

Ať světem zazní
naše mocné „NE!“
ve jménu pravdy
ukřížované.

NATAŠA WEBEROVÁ

